无机框图推断的解题方法和常见“题眼”归类解析

一、题型“三特点”： 

“无机框图推断题”作为高考考查元素化合物知识的热点题型，它的主要特点是：①结构紧凑、文字表述少②包含信息多、综合性强，思维能力要求高③具有很高的区分度和很好的选拔功能。它不仅考查考生对元素及其化合物主干知识掌握的情况 ，更能考查考生思维的敏捷性、发散性、严密性和分析推理综合应用元素化合物知识的能力。

二、解题“五步曲”:
1.审: 审清题意,从题干→问题→框图迅速浏览一遍，尽量在框图中把相关信息表示出来。，明确求解要求 。
2.找: 找“题眼” 即找到解题的突破口，此步非常关键。

3.析: 从题眼出发，联系新信息及所学的旧知识，大胆猜测,顺藤摸瓜,应用正逆向思维、发散收敛思维、横向纵向思维等多种思维方式、进行综合分析、推理，初步得出结论。
4.验: 验证确认将结果放入原题检验，完全符合才算正确。
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5.答: 按题目的要求写出答案。

三、破题最关键：找“题眼”
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四、常见“题眼”归类解析

方法一：根据物质的特殊颜色推断

知识准备：物质颜色

1.有色固体： 红色：Cu、Cu2O、Fe2O3
红褐色：Fe(OH)3
黄色：AgI、Ag3PO4

浅黄色：S或Na2O2或AgBr

蓝色：Cu(OH)2     

黑色：炭粉、CuO、FeO、FeS、CuS、Ag2S、PbS

紫黑色：KMnO4  I2 

白色：Fe(OH)2、CaCO3、BaSO4、AgCl、BaSO3
2.有色溶液：Fe2+（浅绿色）、Fe3+（黄色）、Cu2+（蓝色）、MnO4-（紫红色）、
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(x=1～6)（红色）

	
	水（溶剂）
	苯（溶剂）
	CCl4（溶剂）

	Br2
	黄→橙
	黄→橙红

	I2
	深黄→褐
	淡紫→紫红
	紫→深紫


3.有色气体：Cl2（黄绿色）、Br2(g)（红棕色）、NO2、（红棕色）、

I2（紫色）O3（淡蓝色）

例1、室温下，单质A、B、C分别为固体、黄绿色气体、无色气体，在合适反应条件下，它们可以按下面框图进行反应，又知E溶液是无色的，请回答：
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（1）A是        ，B是        ，C是       （填化学式）

（2）反应⑥的化学方程式为：                         。

（3）反应④的离子方程式为：                        。
解析：黄绿色气体B是Cl2。Cl2与无色的气体单质C反应生成E，E溶液与固体单质A反应又生成F和气体C，则C是H2，A是一种金属单质。Cl2与单质A反应生成固体D，同时，单质A与E溶液的反应产物F也能再与Cl2反应生成溶液D，说明A是一种变价金属，F是低价金属的氯化物，D是高价金属的氯化物。D溶液与NaOH溶液反应生成H，而F与NaOH溶液反应生成G，G也能进一步转化成H，联想到变价金属Fe的有关性质。设A是Fe，顺推出：D是FeCl3，E是HCl，F是FeCl2，G是Fe(OH)2，H是Fe(OH)3。符合题意。
答案：（1）Fe；Cl2；H2  （2）4Fe(OH)2+O2+2H2O===4Fe(OH)3
（3）2Fe2++Cl2===2Fe3++2Cl－
方法二、根据特征反应现象推断

知识准备：特征反应现象：

1..焰色反应：Na+（黄色）、K+（紫色）

2.使品红溶液褪色的气体：SO2（加热后又恢复红色）、Cl2（加热后不恢复红色）

3.
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4.能在空气中自燃：P4

5.在空气中变为红棕色：NO

6.能使石灰水变浑浊：CO2、O2
7.通CO2变浑浊：石灰水（过量变清）、Na2SiO3、饱和Na2CO3、浓苯酚钠、NaAlO2

8.气体燃烧呈苍白色：H2在Cl2中燃烧；在空气中点燃呈蓝色：CO、H2、CH4

9.使湿润的红色石蕊试纸变蓝：NH3
10.使湿润的淀粉碘化钾试纸变蓝：Cl2、Br2、FeCl3、碘水等。

例2、
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根据图2-2-2，指出A、B、C、D、E各是什么物质？

解析：在该题中有以下突破口：①C中加入硝酸酸化的AgNO3有白色沉淀，推断C中含Cl-，E溶液焰色反应呈浅紫色，推断C中含K+，则C是KCl。②白色沉淀在空气中放置变成红褐色沉淀D，可以推断D是Fe(OH)3，E是FeCl3，进而可以推断A是Fe，B是FeCl2。

答案：A、Fe   B、FeCl2    C、KCl   D、Fe(OH)3， E、FeCl3
方法三、根据特殊反应条件推断
知识准备：熟悉具有特殊反应条件的反应，多数是重要工业生产反应
1、高温条件
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2、高温高压催化剂：

3、
催化剂、加热：

4、放电：


5、电解
2H2O    2H2+O2
例3、图中①～⑩分别代表有关反应中的一种物质，它们均是中学化学中常见物质。已知①～③和⑥～⑩中分别含有同一种元素。
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(1)分别写出①、④、⑧的化学式或离子符号：

①_________，④_________，⑧_________。

(2)写出下列反应方程式，是离子反应的写出离子方程式：

①＋OH—→________________________________

⑤－→________________________________
①＋⑥—→________________________________

⑨＋空气→________________________________
解析：⑤－→O2↑＋①。在中学化学中通电分解生成O2的化合物常见的为Al2O3；①既能与OH—反应生成②，又能与H＋反应生成③，且①～③含同一种元素，②和③能反应生成④，所以进一步可知①为A1，②为AlO2—，③为A13＋，④为A1(OH)3，⑤为Al2O3。由⑧—→⑨—→⑩可知⑨为氢氧化物，且易在空气中被氧化，中学化学中常见的是Fe(OH)2，则⑩为Fe(OH)3，受热分解产物⑥为Fe2O3。又①+⑥在高温条件下发生反应，这是常见的铝热反应。所以，进一步证明①为A1，⑥为Fe2O3，则⑦为Fe，⑧为Fe2＋。

答案：(1)①Al   ④Al(OH)3  ⑧Fe2＋
(2)2A1＋2OH—＋2H2O=2AlO2—＋3H2 ↑

2Al2O3===4A1＋3O2↑


2Al＋Fe2O3====2Fe＋Al2O3
4Fe(OH)2＋O2＋H2O==4Fe(OH)3
方法四、根据特征转化关系推断

知识准备：

1、一般思路是找出特别的变化关系，用可能的几种情况试探，得出合理答案.
2、掌握一些特别的连续变化关系
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（2）A—
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A为弱酸的铵盐：(NH4)2CO3或NH4HCO3；(NH4)2S或NH4HS；(NH4)2SO3、NH4HSO3
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的反应，中学化学里常见的有：
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3、注意几个典型转化关系
三角转化：
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4、置换反应：（1）金属→金属
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（2）金属→非金属
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（3）非金属→非金属
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（4）非金属→金属
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5、与碱反应产生气体

⑴
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⑵铵盐：
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6、与酸反应产生气体

⑴
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7、与水反应产生气体

（1）单质
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（2）化合物
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例4、下列关系图中，A是一种正盐，B是气态氢化物，C是单质，F是强酸。当X无论是强酸还是强碱时都有如下转化关系(其他产物及反应所需条件均已略去)，当X是强碱时，B跟Cl2反应除生成C外，另一产物是盐酸盐。
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用化学式号填写下列空格：

(1)A是__________。

(2)当X是强酸时，A、B、C、D、E、F均含同一种元素，F是__________。

(3)当X是强碱时，A、B、C、D、E、F均含同一种元素，F是__________。

(4)B跟Cl2反应的化学方程式是________________________________________。
解析：正盐A能与强酸反应生成气态氢化物，则A中含无氧酸根即非金属阴离子。该非金属单质可被O2连续两次氧化，分别生成两种氧化物，故A中含S2-。其转化过程是：
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又因为正盐A能与强碱反应生成气态氢化物，则A中含NH4+。气态氢化物NH3中氮被Cl2置换后生成的HCl又与NH3化合成NH4Cl。其转化过程是：
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答案：(1)(NH4)2S(2)H2SO4(3)HNO3
(4)H2S＋Cl2=2HCl＋S↓， 8NH3＋3Cl2=N2＋6NH4Cl

方法五、根据特殊工业生产推断

知识准备：重要工业生产反应

1、煅烧石灰石2、煅烧黄铁矿3、二氧化硫的催化氧化4、氨的催化氧化5、合成氨6、电解饱和食盐水7、工业制盐酸8、高炉炼铁9、工业制取漂粉精10、工业制水煤气11、硅酸盐工业
例5、硫酸钡是惟一无毒的钡盐，工业上以BaSO4等为原料通入图所示流程反应可以制备锌钡白和过氧化氢：
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  (1)上述流程中共有7个化学反应，其中有__________个属于氧化还原反应。

  (2)写出过氧化氢的电子式：__________；写出物质H的电子式：__________。

  (3)写出下列化学反应方程式：

  反应①：____________________；

  反应③：____________________；

  反应④：____________________；

  反应⑦：____________________。

解析：重晶石是BaSO4，黑色单质A通常是碳。由BaSO4和单质碳高温生成气体B，B燃烧生成气体C，可知B是CO，C是CO2。有臭鸡蛋气味的气体E是H2S，而H2S是由D溶于H2O通入CO2所得，则D中含S2-。BaSO4和单质碳高温生成气体CO，同时生成白色固体D，则D是BaS。BaS溶于H2O，与皓矾（ZnSO4·7H2O）反应生成锌钡白（BaSO4和BaS的混合物）。BaS溶于H2O 通入CO2产生H2S，同时生成白色沉淀F，可知F是BaCO3。进一步推出G是BaO，H是BaO2，BaO2与稀H2SO4反应生成BaSO4沉淀和H2O2。

答案：

[image: image36.png]2(a+bd
5b

FEEE Cl

Jea=

13.B.C

x 100%

MEBMBRN T E&FHRENEL.

BASHBRERS, REUTRE: Ch + HS =

2H* +2C1° +

SV ,SUIRMEBZELEHE, (C)Z

K c(H ) BEH KW ¢ (OH™ ) ZEFE W/
c(HS)FI (S ) ERZELWisb o

14.C.D

RBAAEREERT RN N, S 508

FHRBMR, TR R A EAE, BT

A IR

RURMEREENEHMRF

AR A, AT S i R , (E AR TT LR S MR R

NP, BFIA BEEWI4E R, RFHFRR—FERFR

M IAE, BT HiF, AR ERE

81, BEBH BIVTSE, LA C.D JEMIEHG, Hik C.D.
15.C BBHMLAPSHEKEERLMSIEKTYR,

=

16. (DWBRHBRE (RAF) (H,50,) HABYUE
QYR HY SO, T R AL M T 4L N S0,,
S0, 5SESHPHARKLEEER H50, HRE

17. (1M H,S0,

(27 I B4 W HHL 2 TR Bk Ea

A A L,
(3)Zn BLIEMR, o1

KM AR b B

(DR B F—e R, IR & H R, LREEE

¥R 1 1) LR, SR B RD
WL 2 &)

0 R L

Ik, KT R E AL
BRBIERENTRERE,

fRELEHRE
BRI

‘LI

18. (1)3

BURIF CuO 7 W0 st , PR 8

(2)H:§:§:H Ba?* [ 00 12

(3)BaS0, + 4C——BaS + 4CO 4

BaS + ZnSO, =——BaS0, ¥ + ZnS ¥
BaS + CO, + H,0=—=BaC0; ¥ + ;54
Ba0, + H,80, ——BaS0, ¥ + H,0,

19. (DHBREHE WRAE

BUREE SR, H
AR, KAE

RN, B P AR
FE T g 3 AR BT R, AR A
AR5 T B AR 49 R R E

BT, (AR DAL

Q)RE
NO,

EEBE, 0,—20,+0 NO+0,—>0, +
NO, + 0—>NO + 0,, AV b 3R K 7] 1 NO 2 O,

SHESRTE T REER.,

G BERR". KRB TR,

(4)CO(NH,), + 2H,0

[LEX]

2NH; + CO3- MREH

WHESR, BEAEYRY .

G)OLMmE @

@F # i

TR ME

4C3Hs(ONO, )5 + 50; B 1oNo + 12C0, +

10H,0

20. (DESR KK EE so, HE ®E B
BOEE BRGEURE RENY
(2)A (3)A.C (4)A.B.D

A,

21. (1)HO—CH,—CHO

OCH,

0
7 \-cooch,c—ch—

q ot

(2)(I)(M)(IV)(CHCH,OH ZH1 % 0 FFBUR)

(3) HO—Q—CH——-CHCHZOH + By —

OCH,

H(}<>—CHBr—CHBxCH20H

OCH;

HO—C\CH==CHCH20H + HBr —>

OCH,

HO—OCI—%CHCHgBr + B0

OCH;

B ZESENRRHOTEYESHALENESH
&0 ‘

(DEFH B.C ARSI L AR AT, X
RARENRE. RATMMEBRE RS MR i

B S iﬁﬂJ:HO—Q—CP%CHC}bOH i

HHEL B.C IS,

QUIHEEZEFRETRA (IDEAEELEFET
BEBREEUR, T (1 )RMAL R, (IV) RS ALK B, BT LA
FE{E CHCH,OH EH# 0 JHFEUR, W NBACEL B

| 2.(0p E ¢ E

QYO M, e ; QRMIEE, A A ; QR &
SHHT 3% HIRUEAK , SRR A ORUAL o, H B
GBI O R BT HOY 0.9% MIRALH, £ B K

®-LAKHBREE, RN
©ACOOH
N\~ ~COOH
/O
C

+ 2H20

— 107 —




六、根据特征数据推断

知识准备：近两年计算型推断题成为高考热点之一，解这类题时要善于抓住物质转化时相对分子质量的变化（例CO→CO2，NO → NO2，SO2→SO3转化时分子中都增加1个氧原子，相对分子质量变化均为16 ）；放出气体的体积或生成沉淀的量；化合物中各元素的含量；气体的相对密度；相对分子质量；离子化合物中离子个数比；反应物之间的物质的量比；电子总数；质子总数等重要数据。 
例6、已知甲、乙、丙为常见单质，A、B、C、D、E、F、G、X均为常见的化合物；B和X的摩尔质量相同，E的相对分子质量比D的相对分子质量大16，在一定条件下，各物质相互转化关系如下图所示：
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(1)写出X的电子式和G的化学式：X__________，G__________；

(2)写出有关变化的化学方程式：


 B＋H2O：______________________________；


 D＋丙：______________________________。

解析：单质甲、乙均能分别与单质丙连续两次反应，可能是单质甲、乙分别被O2连续两次氧化，生成不同的氧化物，则丙是O2。氧化物B与水反应能放出O2，则B是Na2O2，那么C是NaOH，A是Na2O，甲是Na。又因B和X的摩尔质量相同，则X是Na2S，那么乙是S，F是SO2，G是SO3。进一步推出D是Na2SO3，E是Na2SO4，而Na2SO4的相对分子质量比Na2SO3的相对分子质量大16，符合题意。

答案：(1) X： Na＋[:
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S

:]2－Na＋，      G：SO3
(2)2Na2O2＋2H2O=4NaOH＋O2；  2Na2SO3＋O2=2Na2SO4
小结：

无机框图题推断题加强了学生知觉思维（顿悟）能力的培养和考查，纵查各学科，唯化学在这方面做的较为成功，此类题在在理综试卷中重现率几乎为100℅，应引起考生足够的重视。特别是要不断总结破题的方法—题眼的总结与归纳，从而掌握打开此类题的“金钥匙”。
解框 图題的方法





关键是寻找“题眼”








“题眼”就是抓“特”字
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